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文综卷解析

1.C【图图解析】A项 紊（wěn）乱、蓊（wěng）郁、翁（wèng）中捉鳖、刎（wěn）颈之交；

B项 骀（dài）荡、绐（dài）骗、贻（yí）人口实、怡（yí）然自得；C 项 娴（xián）雅、

赝（yàn）品、泱（yāng）泱大国、妍（yán）媸毕露；D项 累（lěi）犯、累（léi）赘、

危如累（lěi）卵、劳累（lèi）不堪

2.A【图图解析】A 项“各书己见”应该为“各抒己见”B 项“披沙捡金”应改为“披沙拣金”

“各行其事 ”应该为“各行其是”；C项“明则保身”应该为“明哲保身”，“牵强符会”应

该为“牵强附会”；D项“飞声遐迩 ”应该为“蜚声遐迩”，“满腹经伦”应该为“满腹经纶 ”，

“和舟共济”应该为“和衷共济”。

3.C【图图解析】 ①提取：从负责保管的机构或一定数量的财物中取出(存放的或应得的财

物)；提炼而取得；经分辨而取得。②摄取：吸收(营养等)；拍摄(照片或影视镜头)。 根据

后面的“其外在的美”可知，用“提取”不合适，故第一个空选“摄取”。 ③犹存：还在。

④独特：独有的，特别的。前文并未谈及“风韵”，所以谈不上“犹存”。这里主要在说花卉

作品的风格不同一般，应用“独特”。 ⑤淋漓尽致：形容文章、说话等详尽透彻，发挥充

分，也形容暴露得很彻底。 ⑥痛快淋漓：形容语言快捷干脆，令人畅快之极。这里指画家

将木刻水印技法发挥充分，应用“淋漓尽致”。

4.B【图图解析】A 项 误用对象，珠圆玉润用来形容诗文或歌声，此处用来形容文字的形体

显然是不恰当的；C 项 不分褒贬，胸无城府是褒义词，而语境中应为贬义词；D 项 误用对

象，鱼龙混杂比喻坏人和好人混在一起，此处说的是诗人的作诗能力的高低，而不是诗人的

人品。

5.D【图图解析】A 项 句式杂糅，“是由于……的结果”；B 项 主客体不当，古人对文字的创

生产生感情，而非文字对古人产生感情；C 项 成分赘余，把“以”删掉，改为“有时很难

把道理讲明白”即可。

6.D【图图解析】从上文“唯独”“至今依然生气如故”等表述的肯定语气来看，宜保持语气

的一致性，也用肯定语气的表述，A、C 两项中“似乎”“恐怕”不妥当。“如故”的原因，

从根本上说应该是“已成为精神食粮”而不是“在民间流传”，故选 B 项。



7.A【图图解析】A 项是借喻。B 项“尧禹”代指才能超群的优秀人物；C“干戈”代指“战

争”“玉帛”代指“和平”；D 项“西施”代指心爱的女子。

8.D【图图解析】D 不是对比，也不一定整夜都在听雨。

9.C【图图解析】魏晋六朝以来，散文创作崇尚对偶、声律、典故、词藻等形式的骈体文，

华而不实，不适于用。至唐韩愈积极倡导“古文运动”，大力倡导恢复先秦两汉的散文风格，

使唐宋散文出现繁荣时期，韩愈也成为“唐宋散文八大家之首”，自魏晋至唐而为八代，故

苏轼称其“文起八代之衰”。

10.A【图图解析】D 项《史记》属于“二十四史”但它是由司马迁撰写的中国第一部纪传体

通史，所以 D 是错误选项。

11.B【图图解析】本句的翻译为“皇帝采纳了李充嗣的进言，减少到原来的数额。又请求在

常规赋税外完全免除每年为采办而征收的多余数额，由内府征收，用科道官监督，不要放纵

内臣苛酷地勒索。皇帝都听从了他的建议。”故选 B。

12.D【图图解析】“也可泛指官府发布的文书”错，清代付给地方官员依以行使职权的凭证

称之为敕书，也称敕谕,分坐名敕和传敕两种。

13.B【图图解析】“并写下《河渠志》加以纪录”错，原文“语详《河渠志》”意思是李充嗣

的这一段事迹在《河渠志》中有详细记载。《河渠志》非李充嗣所写。

14.C【图图解析】第三段中用“杠杆”的比喻要说明的是：社会的需求对市场经济的发展具

有拉动调控的作用。

15.B【图图解析】A、C、D三项均正确。B 项不是“证券市场不会走到真正成熟”的根据。

16.D【图图解析】A 项中的说法是一种理论，而非“人们普遍的认识”；B 项中所表述的因果

关系在文中没有体现，并且其中说提到的“绩优股与垃圾股在价格和投资价值上的差异”无

法界定；C项中“实现了”是一种已完成的状态，但根据原文“中国经济发展到目前这个阶

段，向消费型经济的转型是必由之路”可知这还是一种未完成的状态，因此表述有误；D 项

符合原文。故选 D。

17.B【图图解析】根据文章最后一段的首句，通过刺激消费、扩大内需来促进经济的发展，

这是一种“动力”，而非 B 项中所讲的“任务”，属于偷换概念。故选 B。

18.C【图图解析】市舶司具有管理对外贸易的职能，是我国历史上最早设置的管理对外贸易

的官署。

19.B【图图解析】宜政院是元朝掌管全国佛教事宜和藏族地区军政事务的中央机关。

20.D【图图解析】“大将筹边尚未还，湖湘子弟满天山”赞扬的是左宗棠收复新疆的壮举；



“此日漫挥天下泪，有公足壮海军威”是对黄海海战中牺牲将领的哀悼。这两则材料都歌颂

了抗击外国侵略者的伟大壮举。

21.B【图图解析】英国资产阶级革命以 1640 年查理一世召开新议会开始，以 1688 年宫廷政

变结束。1640 年新议会召开，资产阶级和新贵族要求扩大其政治权利，要求限制王权，标

志着英国资产阶级革命的开始。

22.B【图图解析】1991 年 12 月俄罗斯等 11 个苏联加盟共和国领导人在阿拉木图召开会议，

共同签署《关于建立独立国家联合体协议议定书》，并发表《阿拉木图宣言》，标志着苏联解

体。

23.D【图图解析】西晋后期北方人民南迁的重要原因是受到西晋“八王之乱”的影响，属于

被迫性质的南迁而非志愿。

24.B【图图解析】结合史实可知北魏孝文帝时期北魏的势力范围在北方，江南处于南朝的齐

的控制下，B 项符合题目要求。

25.D【图图解析】由题干可知孙中山的“社会主义”是三民主义思想中的民主主义思想，结

合民生主义的具体措施可知 D项正确。A、B 两项属于民族主义内容，C项属于民权主义内容。

26.C【图图解析】秋收起义中，毛泽东分析了敌强我弱的形势，决定放弃攻打城市，改向农

村进军，并在井冈山建立了中国第一个农村革命根据地。此后全国各地纷纷建立根据地。“星

星之火，已成燎原之势”，为中国革命指明了方向和道路。

27.B【图图解析】“马拉松长跑”纪念的是希波战争中传递胜利消息的菲迪皮茨。

28.A【图图解析】1992 年海协会与海基会在香港会谈中就“一个中国”问题及其内涵进行

讨论，形成了“九二共识”。其核心内容与精神是海峡两岸均坚持“一个中国”原则。

29.B【图图解析】1848 年，《共产党宣言》的发表标志着马克思主义的诞生。《共产党宣言》

对全世界的无产阶级革命运动起了巨大的推动作用，是无产阶级政党最基本、最重要的政治

纲领之一。

30.B【图图解析】该对联描述了舟与洲、鸽与阁的动静关系，这体现了运动与静止是相互依

存、因比较而存在的关系。

31.A【图图解析】人生真正的价值在于对社会的贡献。题目中的司马迁、贝多芬、霍金正是

因为对社会有着巨大的贡献，才会得到人民群众的认可，这告诉我们人类生命的价值和意义

在于对社会的贡献。

32.D【图图解析】价值规律的作用之一就是导致商品生产者优胜劣汰。企业间的兼并和企业

破产是价值规律发生作用的结果，是优化资源配置的客观要求。①④符合题意，②③不符合



题意，因此，本题选 D。

33.D【图图解析】资本主义生产是以雇佣劳动为基础，以获取剩余价值为目的的生产，因此，

资本主义生产过程是劳动过程和价值增值过程的统一。在价值增值过程中，工人的劳动时间

分为必要劳动时间和剩余劳动时间两部分。必要劳动时间是工人再生产自己劳动力价值的时

间，剩余劳动时间是工人为资本家生产剩余价值的时间。

34.B【图图解析】我国《选举法》规定，公民依法享有选举国家权力机关代表和被选举为国

家权力机关代表的权利。选举权和被选举权是公民基本的民主权利，行使这个权利是公民参

与管理国家和管理社会的基础和标志。

35.B【图图解析】基层群众自治是人民当家作主最有效、最广泛的途径。实行村民自治和城

市居民自治，以保证人民群众依法直接行使民主权利，管理基层公共事务和公益事业，是人

民当家作主最有效的途径。

36.A【图图解析】材料体现的是方便群众自治组织参与民主管理，而不是民主监督，故排除

B项。在我国，公民的政治权利和自由是由法律赋予的，并不能随意扩大村民的民主权利，

故排除 C 项。村民委员会和居民委员会是基层群众自治组织，而不是基层政权组织，故排除

D项。“政社互动”创新了民主管理的模式，所以本题答案选 A。

37.D【图图解析】中华民族精神具有一定的稳定性，①说法错误；②在题目中没有体现。在

大灾大难面前展现出来的那生命至上的国家理念、那万众一心的民族情怀、那百折不挠的坚

韧品格，是中华民族精神的充分体现。中华民族精神是中华民族生存发展的精神支柱，蕴涵

着中华民族共同的价值追求，③④说法正确。

38.B【图图解析】 ①说法错误，维护本国利益是对外活动的目的。②说法错误，和平与发

展是当今时代的主题；中国发起和筹建的“亚投行”，得到了许多国家广泛支持，反响积极，

说明中国在推动亚洲的发展中发挥建设性作用；就连作为美国传统盟友的英国，也不顾美国

反对，加人“亚投行”，说明国家利益存在于错综复杂的国际关系中。

39.B【图图解析】 单位商品的价值量由社会必要劳动时间决定，与社会必要劳动时间成正

比，与社会劳动生产事成反比。某厂家率先改进生产技术、提高劳动生产率，这是个别劳动

生产率、单位商品的价值量与个别劳动生产率无关，所以创造的单位商品价值不变；但是某

厂家提高了个别劳动生产率，单位时间内生产的商品数量增多，价值总量增多，在交换中获

利增多，B符合题意。

40.A【图图解析】财产所有权的职能包括占有、使用、收益、处分，A 项符合题意。

41.A【图图解析】“在凹曲面及球形凸面上，三角形的内角之和并不等于 180°”说明真理



是具体的、有条件的；“随着航海事业的发展和人们对于球面认识的不断深人，人们发现……”

表明追求真理是一个过程，①②符合题意。③说法正确，但在材料中未体现，④说法有误。

42.B【图图解析】人均占有量较低，排除 A项；土地的后备资源少，排除 C 项；不少资源利

用不合理，也没有得到很好的保护，排除 D项。

43.B【图图解析】解决我国北方地区缺水问题的重要措施是跨流域调水。

44.D【图图解析】从题干来看，城镇人口数量的增长速度明显慢于城市面积增长速度，故答

案为 D。人均建设面积是发达国家的 1.58 倍，说明我国土地集约利用水平低于发达国家。

45.A【图图解析】地转偏向力、昼夜交替、时间产生等都可作为证明地球自转的证据。月相

变化是月球绕地球公转的证据、极昼极夜和四季转换是地球公转的证据。

46.D【图图解析】湿地被称为“地球之肾”是因为其具有降解污染、净化水质的作用。

47.C【图图解析】 温室效应是由于人类大量燃烧矿物燃料使得二氧化碳等温室气体增多导

致，同时与大量毁林尤其是热带雨林的破坏也有很大关系，故选项 A、B正确。为了减少温

室气体的排放，应大力发展清洁能源，故选项 D也正确。温室效应引起全球变暖，导致海平

面上升，造成沿海低地被淹，一些小岛国家同样会受到影响，故 C项错误。

48.D【图图解析】恒星是由炽热气体组成，能自己发光的球状或类球状天体，平时肉眼能看

到的大多为能自身发光发亮的恒星。

49.A【图图解析】河南省地势西高东低、北坦南凹，北、西、南三面有太行山、伏牛山、桐

柏山、大别山四大山脉环绕，间有陷落盆地，即南阳盆地，中、东部为黄淮海平原。

50.D【图图解析】随着科学技术的发展、自然因素对交通运输布局的影响减弱，社会经济因

素的影响增强，并成为决定性因素。为了带动沿线的经济发展，京沪高速铁路尽可能多地连

接城市，尤其是中小城市。

51.C【图图解析】遥感技术主要用来监测地表，具有快速实时的特点，可以对地震灾情进行

实时监测。

52.C【图图解析】智利首都圣地亚哥位于南纬 30—40 度之间的大陆西岸，受到副热带高气

压带和西风带的交替控制，属于地中海气候。

53.C【图图解析】智利北部沿岸流经的是强大的秘鲁寒流，对沿岸气候具有降温减湿的作

用，是沿岸沙漠气候的形成原因之一。

54.A【图图解析】prize sounds/praiz/

55.B【图图解析】with the development of science and human civilization 随着科学

和人类文化的发展 with.......随着......的发展



56.B【图图解析】建立 一个网上书店对我来说特别激动。

57.A【图图解析】时态题 正如我所期待的那样，我的儿子学习英语很好 儿子学习英语是过

去式，期待在学习之前，所以用过去完成时。

58.D【图图解析】考查时态题 昨天那个时候我正在看节日，因此用过去进行时。

59.D【图图解析】减轻家庭的负担 unload the burden of some families.

60.B【图图解析】seem to be doing 似乎正在遗失.......

61.C【图图解析】考查最高级。the most popular 最流行的，这个电视节日是今年最流行

的

62.D【图图解析】孩子们需要一个有耐心的人倾听他们的看法。

63.C【图图解析】情景交际题。你介意我录音吗？一点也不，你继续。

64.A【图图解析】根据下一句中的 college basketball season 可知答案为 A 项。

65.A【图图解析】尽管 2014 至 2015 年度大学篮球赛下周才开始，但是为了让希尔能参加开

幕赛，全国大学体育协会答应将赛季提前。

66.B【图图解析】句意同上句,move up 意为 “升迁, 上升; 向前移动”，故选 B 项。

67.D【图图解析】the season opener 意为“开幕赛”，根据语境可知，提前赛季的目的是

让希尔能够参加，故选 D项。

68.B【图图解析】当教练把球给希尔并给她一个拥抱时，全体队员和粉丝都起立为她鼓掌加

油。Receive“得到，收到”；foresee“预知，预料”；reject“拒绝接受”；claim“声称；

主张”。

69.C【图图解析】希尔因患病，大部分时间只能在场外为队员们鼓励加油，cheer on“为… …

加油”；come on“快点”；call on“呼吁，号召”；base on“以… …为基础”。

70.D【图图解析】根据第一段内容可知，希尔是因为换了脑瘤以及因脑瘤而吃的药而头痛。

71.C【图图解析】对于一个爱好篮球而又不能打篮球的人来说，无疑是悲伤的。此处的 sad

与下文 but 后的 great 形成对比。

72.D【图图解析】根据箜篌的 they’re supporting me 可知，希尔对于自己能到场支持她

的队友感到高兴，故选 D项。

73.C【图图解析】根据句首 Though 和下文中的 a crowd of 10,000 可知，“圣约瑟夫山”队

一向没有吸引力，但是当天却吸引了一万多名观众。Draw 意为“吸引”；sample 做动词时意

为“取样，尝试”；subscribe“订阅”；abandon“抛弃”。

74.B【图图解析】泽维尔大学之所以能够提供场地是因为对本赛季的开幕赛感兴趣，故选 B



项。

75.A【图图解析】 泽维尔大学提供场地就是为了让这一万名观众能近距离地在现场为希尔

加油。On hand“在手头、在近旁”；in hand“在处理之中”；by hand“用手工”；at hand

“可能很快发生的”。

76.B【图图解析】NBA 职业球星詹姆斯向希尔致敬并感谢她，因为她的行为给他以激励。

Inspire“激励、鼓舞”；astonish“使… …吃惊”；evaluate“评估”；change“改变”。

77.C【图图解析】离结束只有 30 秒的时候，教练叫暂停，让希尔上场，为的就是给她一个

场上表现的机会。

78.A【图图解析】 根据下文可知，队友接到球后又传到了希尔的手中，她的最后一投得分

了，可见第一投没有得分，是不成功的。

79.A【图图解析】由于是正式的比赛，因此结果的宣布是非常正式的，故选 A 项。

80.B【图图解析】根据空后的 that raises money 可知此处表示“筹集”，故选 B 项。

81.C【图图解析】 根据第一段的提示可推知此处选 Suffering 最符合语境，意为“遭受痛

苦”。

82.D【图图解析】 根据第二段的第一句“But on Sunday, Hill took the court…against

Hiram College.” 可知，此处指代大学期间的比赛赛场，故选 D 项。

83.D【图图解析】所有的这一切都是特地为希尔准备的，所以一切都令人惊喜，故选 D 项。
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